

# 河南禹寺遗址发现距今4000年前城池

新华社郑州1月26日电 (记者 桂娟 史林静) 近日,河南寻“夏”考古工作取得新进展,河南孟州禹寺遗址发现虞夏时期城池,年代上限为距今4000年左右。此次发现为河南西北地区首次发现龙山晚期至二里头文化时期的城址,为夏文化研究提供了重要的新材料。

禹寺遗址发掘项目负责人、河南省文物考古研究院副研究员张小虎介绍,最新发现东西两个并列环壕城池,

东边环壕的北面和东面内侧,发现了夯土墙基槽。经初步勘探发现,东城、西城大致呈正方形形状布局,面积分别为6万平方米、2万平方米。根据出土遗迹遗物以及碳14测年数据看,这是虞夏时期并列的两座城池,年代上限为距今4000年左右。

值得一提的是,此次发现的东西环壕深度超过12米。河南省文物考古研究院院长刘海旺认为,这么深的壕沟

超出了正常防御功能的需求,说明当时这两座城池具有十分重要的地位,也证明了当时社会发展已具备高度组织能力。“龙山时代正是邦国林立时期,社会分层、区域性政治力量的形成和发展,最终真正建立起广域王权国家——夏王朝。”刘海旺说。

禹寺遗址位于孟州市谷旦镇禹寺村,自去年4月份开始正式启动发掘。遗址面积约150万平方米,包含龙山、二里

头(夏)、西周、东周及汉代等不同时期文化遗存,出土了各个时期的灰坑、窖穴、墓葬等遗迹遗物。其中,部分壕沟、灰坑出土的陶片,明显具有二里头文化特征。

“以往在黄河以南已发现多座二里头文化城址,豫西北地区极少,这次发现显得尤为重要。”中国社会科学院考古研究所副研究员赵海涛说,禹寺遗址地处通往晋南的重要交通要道,这次发现也为研究区域间文化交流提供了新资料。

## 英超:阿森纳胜南安普敦



1月26日,阿森纳队球员拉卡泽特(前右)在比赛中和南安普敦队球员沃金斯(左二)拼抢。

当日,在2020~2021赛季英格兰足球超级联赛第20轮比赛中,阿森纳队客场以3:1战胜南安普敦队。  
新华社发

## 沈阳故宫“贺岁迎春”展再现古人对吉祥福寿的祈盼

新华社沈阳1月26日电 (记者 赵洪南) 沈阳故宫近日推出“贺岁迎春”线上展,展览以吉祥文字为主题,遴选沈阳故宫馆藏带有福、寿文字的清宫精美文物,展示古人对吉祥与福寿双全的祈盼。

在展品中,清红缎平金锁线蝠寿活计一套共八件,其中包括荷包、表套、扇套、镜套等,活计表面均以红缎为面料,上用平金锁线绣出“福”字,两侧绣有蝙蝠、寿桃,蝙蝠代表“福”,寿桃表示“长寿”,组合在一起寓意着“福寿双全”。“活计是织绣类小件配饰的统称,可以有多种组套与搭配形式。”沈阳故宫博物馆馆长李声能说。

另一套受到关注的展品清银镀金寿字火碗一套共四件,由盖、碗、底架和酒精小碗组成。火碗呈圆形,其上部为须弥座,盖顶饰以镀金宝珠,盖身和碗身均镀满金色“寿”字。碗底为三足立体支架,各有如意头护腿,架底部中央为放置酒精的小碗,点燃后可为火碗保温。这件火碗应该为皇帝寿宴所用器具,是清宫典型的御膳器皿之一。

李声能表示,在中国古代器物上,经常出现带有吉祥寓意的图案纹饰,表达人们对美好生活和现实世界的希望与热爱。在这些图案纹饰中,往往加上一些吉语文字,如福、寿、万、喜、大吉等字,表达人们内心的愿望和祝福。

## 千余件文艺作品展示广州文艺百年历程

新华社广州1月27日电 (记者 邓瑞璇)《新青年》季刊创刊号、潘鹤的雕塑《艰苦岁月》、关山月国画《绿色长城》、唐大禧的雕塑《猛士》……人们耳熟能详的多个文艺作品26日起在广州“时代先声——广州文艺百年大展”集中展出。

由广州市文学艺术界联合会、广东美术馆主办的“时代先声——广州文艺百年大展”26日在广东美术馆开幕,展期将持续至2月23日。

展览分为“旱天雷·心向光明(1921—1949)”“得胜令·红棉璀璨(1949—1978)”“风云会·南国春早(1978—2012)”“步步高·出新出彩(2012—2021)”以及“广州文艺百年大事记”“广州文艺百年大家”和“广州百年文艺经典影像馆”7个版块。展出的一千多件藏品作品包括现当代的文艺精品、历史文献、报纸期刊、名人信札、音像实物等,展现在中国共产党领导下广州波澜壮阔的文艺史实和灿烂辉煌的文艺创作成就。

展览还利用新媒体方式、融合多种视听手段展现经典作品。通过手机扫描,观众可以与名作合影,了解展出作品背后的故事。此外,还设有VR虚拟展馆,观众可身临其境在线观展。

“广州文艺百年成就斐然,有‘敢为人先’的美誉。”广州市文联主席李鹏程说,广州各文艺门类全面发展,均有名垂青史的代表性人物和作品,但对其系统研究还有待深入。

为配合展览的举办,广州市文联编辑出版“广州文艺百年丛书”系列,系统呈现广州百年来丰硕的艺术成果与文艺史研究成果。

“本次大展结合历史文献及相关经典文艺作品,多维度生动呈现百年广州文艺的发展历程和精粹,是一次较为全面的回顾与总结。”广东美术馆馆长王绍强说,希望观众更立体地了解广州文艺发展的历史,树立本土文化自信。

## 应对疫情

### 美国奥运游泳选拔赛“一分为二”

新华社华盛顿1月26日电 (记者 王集旻) 美国游泳协会26日宣布,为了应对新冠肺炎疫情影响,今年美国奥运游泳选拔赛将分成两场比赛先后进行,目的是为了降低疫情传播的风险。

美国游泳协会表示,今年的奥运游泳选拔赛将分为两次,第一次在6月4日至7日进行,参加选手排名相对较低,最终名列前矛者可以晋级第二次选拔赛,而那些排名靠前的选手则直接晋级第二次选拔赛。第二次选拔赛将在6月13日至20日进行,届时将最终选出代表美国参加东京奥运会的

游泳选手。美国泳协表示,选拔赛“一分为二”是为了降低人员密度,从而降低新冠肺炎疫情传染的可能性。

美国泳协官员昂格尔说:“选拔赛分成两次,每次人数其实也不算少,这样可以让运动员有种竞争的紧张感和氛围,与此同时也的确降低了人员密度,让运动员比赛更安全。”

美国泳协曾有人建议在疫情背景下,只让顶尖选手参加奥运选拔赛,但最终为了给大量缺乏比赛经验的年轻选手提供比赛机会而选择了目前的规模和比赛模式。美国泳协表示,已经有1300多人获得参

加选拔赛的资格,其中大约600至700人要参加第一次选拔赛。昂格尔表示将会借鉴美国各种体育赛事的防疫方式来控制风险,并预测到时候应该会有现场观众,大概率是限量进场。

“这次选拔赛肯定有很多年轻选手要‘陪太子读书’,但是展望2024年和2028年的奥运会,这样高水平的选拔赛对他们未来的成长肯定有帮助。”昂格尔说。

东京奥运会原本在2020年举行,由于新冠肺炎疫情的蔓延推迟到今年,举行时间是7月23日至8月8日。